
 

Mr Richard Parry Jones, BA, MA. 
Prif Weithredwr – Chief Executive 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices 
LLANGEFNI 
Ynys Môn - Anglesey 
LL77 7TW 
 
Ffôn / tel (01248) 752500 
Ffacs / fax (01248) 750839 

 

 

RHYBUDD O GYFARFOD  NOTICE OF MEETING 

PWYLLGOR GWASANAETHAU 
DEMOCRATAIDD 

DEMOCRATIC SERVICES 
COMMITTEE 

DYDD IAU, 18 MEDI, 2014 am 2.00 o’r 
gloch 

THURSDAY, 18 SEPTEMBER, 2014 at 
2.00 p.m. 

YSTAFELL BWYLLGOR 1, 
SWYDDFEYDD Y CYNGOR, 

LLANGEFNI 

COMMITTEE ROOM 1, 
COUNCIL OFFICES 

LANGEFNI 

Swyddog Pwyllgor 
Mrs. Mairwen Hughes 

(01248) 752516 
Committee Officer 

 

AELODAU / MEMBERS 
Cynghorwyr / Councillors:- 
 

Annibynnol / Independent 
 
D R Hughes, Victor Hughes, Richard Owain Jones (Is-Gadeirydd/Vice-Chair)  a 
Dafydd Rhys Thomas 
 

Plaid Cymru / The Party of Wales 
 
Vaughan Hughes (Cadeirydd/Chair), R.Meirion Jones, R G Parry OBE a Dylan Rees 
 

Llafur / Labour 
 
J A Roberts 
 
Grwp Chwyldroad/Revolutionist Group 
 
P.S. Rogers 
 

Dogfen ir Cyhoedd



 

 
 

A G E N D A 
 
 

1    DATGANIAD O DDIDDORDEB   

 Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog mewn 
perthynas ag unrhyw eitem o fusnes. 
 

2    COFNODION  (Tudalennau 1 - 4) 

 Cyflwyno, i’w cadarnhau, gofnodion y cyfarfod a gafwyd ar 18 Mehefin, 2014.  
 

3    GWE-DDARLLEDU CYFARFODYDD  (Tudalennau 5 - 28) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dro Dro.  
 

4    ADRODDIADAU BLYNYDDOL AELODAU  (Tudalennau 29 - 30) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro.  
 

5    GRANT DATBLYGU GWEFANNAU CYNGHORAU TREF A CHYMUNED - 
DIWEDDARIAD  (Tudalennau 31 - 32) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro.  
 

6    RHAGLEN WAITH Y PWYLLGOR 2014/15  (Tudalennau 33 - 34) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro.  
 



PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD  
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 18 Mehefin 2014 
 
PRESENNOL:   
  

 Y Cynghorydd Vaughan Hughes (Cadeirydd) 
 Y Cynghorydd Richard O Jones (Is-gadeirydd) 
 
  Y Cynghorwyr Derlwyn Hughes, R Meirion Jones,  R G Parry, OBE, Dylan Rees 
 

WRTH LAW: Y Cynghorwyr Aled M Jones, Nicola Roberts, Trefor Ll Hughes 
 

YMDDIHEURIADAU: Y Cynghorwyr Peter Rogers, Dafydd Rhys Thomas 
 

HEFYD YN 
BRESENNOL:  

Pennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd (JHJ) 
Uwch Swyddog AD (MW) 
Rheolydd Sgriwtini (BS) 
Swyddog Pwyllgor/Cynorthwy-ydd Gweinyddol (SC) 

  
 

 
1 ETHOL IS-GADEIRYDD  

 
Etholwyd y Cynghorydd Richard Owain Jones yn Is-gadeirydd y Pwyllgor hwn. 
 

2 DATGANIAD O DDIDDORDEB  
 
Ni dderbyniwyd yr un datganiad. 
 

3 COFNODION  
 
Cadarnhawyd cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 26 Mawrth 2014 fel rhai cywir. 
 

4 AMSER CYFARFODYDD Y CYNGOR  
 
Cyflwynwyd - adroddiad gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd yn 
cyfeirio at Rybudd o Gynigiad a gymeradwywyd gan y Cyngor ar 8 Mai 2014 ii’r 
Pwyllgor hwn adolygu ymhellach Amser Cyfarfodydd. 
  
PENDERFYNWYD argymell i’r Cyngor fod Pennaeth Dros Dro y 
Gwasanaethau Democrataidd yn paratoi cynigion ar gyfer 2015 ymlaen yn 
cynnwys opsiynau i gynnal cyfarfodydd ar ddiwrnodau penodol yn ystod yr 
wythnos a bod cynrychiolydd o bob Grŵp yn cynorthwyo gyda’r broses hon. 
 

5 SICRHAU DEMOCRATIAETH AMRYWIOL MEWN LLYWODRAETH LEOL YNG 
NGHYMRU  
 
Cyflwynwyd – adroddiad gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd 
yn cyfeirio at yr argymhellion allweddol yn yr adroddiad a gyhoeddwyd gan 
Lywodraeth Cymru ym Mawrth 2014 - ‘Ar ôl Pwyso a Mesur: Sicrhau Democratiaeth 
Amrywiol mewn Llywodraeth Leol yng Nghymru’.  Nodwyd y byddai’n rhaid i 
lywodraeth ganolog ac awdurdodau lleol roddi sylw i’r argymhellion. Nodwyd 
ymhellach fod CLlLC wrthi’n ystyried yr argymhellion. Yn ychwanegol at hyn, 

 1 
Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



dywedwyd bod y Gweinidog dros Lywodraeth Leol a Busnes y Llywodraeth yn 
sefydlu rhwydwaith o Eiriolwyr Amrywiaeth a bod cais wedi dod i law yn gofyn i’r 
Cyngor enwebu Aelod i ymgymryd â’r swyddogaeth hon.    
  
PENDERFYNWYD derbyn yr adroddiad a bod y Pwyllgor hwn yn cael gwybod 
yn y man am unrhyw gynnydd. 
 

6 MYNYCHU O BELL  
 
Cyflwynwyd - adroddiad gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd yn 
cyfeirio at gynnwys adroddiad a fydd yn cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor Gwaith a’r 
Cyngor ynghylch yr uchod.  Roedd yr adroddiad yn cyfeirio at y ddarpariaeth ym 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, sydd wedi cael eu gweithredu ac sy’n nodi 
mai rhywbeth dewisol yw mynychu o bell. Yn ogystal, roedd yr adroddiad yn manylu 
ar nifer o faterion yn ymwneud â’i weithredu a nifer o ystyriaethau technegol a 
goblygiadau o ran adnoddau y byddai’n rhaid eu hystyried.   
  
Gofynnwyd i’r Pwyllgor ystyried yr adroddiad gan y Pwyllgor Gwaith a’r Cyngor a 
gwneud sylwadau. 
  
PENDERFYNWYD argymell na ddylid cefnogi defnyddio’r ddarpariaeth 
mynychu o bell oherwydd y pryderon technegol a’r goblygiadau posibl o ran 
adnoddau y sonnir amdanynt yn yr adroddiad. 
 

7 ABSENOLDEB TEULU  
 
Cyflwynwyd - adroddiad gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd yn 
gofyn am sylwadau’r Pwyllgor hwn ar adroddiad a fydd yn cael ei gyflwyno i’r 
Pwyllgor Gwaith a’r Cyngor mewn perthynas â’r gofynion dan Fesur Llywodraeth 
Leol (Cymru) 2011 sy’n ymwneud ag absenoldeb teulu ar gyfer Aelodau 
awdurdodau lleol. Nodwyd y byddai angen gwneud rhai newidiadau i Gyfansoddiad 
y Cyngor er mwyn cwrdd â’r gofynion yn y rheoliadau ac roedd yr adroddiad hefyd 
yn cyfeirio at sefydlu is-bwyllgor o’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd i bwrpas 
gwrando ar apeliadau dan y Mesur. 
  
PENDERFYNWYD nodi’r gofynion y manylion arnynt yn yr adroddiad a 
chynghori’r Pwyllgor Gwaith a’r Cyngor yn eu cylch.  
 

8 CYNLLUN DATBLYGU A HYFFORDDI AELODAU 2014/15  
 
Cyfeiriodd yr Uwch Swyddog Adnoddau Dynol at y Cynllun Blynyddol ar gyfer 
Hyfforddi a Datblygu Aelodau a gymeradwywyd gan y Cyngor Sir ar 8 Mai. Nodwyd 
bod hwn yn ffurfio rhan o ymrwymiad y Cyngor i ddatblygu aelodau ac i sicrhau’r 
Siarter Datblygu Aelodau. Nodwyd hefyd bod angen targedau hyfforddiant i 
anghenion penodol a darparu manylion am yr hyfforddiant y bwriedir ei gynnal gan 
gymryd baich gwaith yr Aelodau i ystyriaeth. 
  
PENDERFYNWYD derbyn yr adroddiad.  
 

 2 
Tudalen 2



9 GRANT AR GYFER GWEFANNAU CYNGHORAU TREF A CHYMUNED – Y 
DIWEDDARAF  
 
Cyflwynwyd – adroddiad gan Bennaeth Dros Dro y Gwasanaethau Democrataidd 
yn rhoi diweddariad ynghylch nifer y Cynghorau Tref a Chymuned a oedd wedi 
hawlio’r grant. Nodwyd bod 32 o Gynghorau hyd yma wedi hawlio’r grant a gafwyd 
gan Lywodraeth Cymru ac a reolir gan y Cyngor ac a oedd ar gael yn ystod 
2014/2015. Hefyd, rhoddwyd diweddariad i’r cyfarfod o’r Fforwm Cynghorau Tref a 
Chymuned a gynhaliwyd ar 12 Mehefin 2014 gan eu hatgoffa o’r arian a oedd ar 
gael iddynt i ddatblygu gwefannau. 
  
PENDERFYNWYD nodi’r adroddiad. 
 
 
 
 Daeth y cyfarfod i ben am 3.10 pm 

 
 Y CYNGHORYDD VAUGHAN HUGHES 
 CADEIRYDD 

 3 
Tudalen 3



This page is intentionally left blank



 

 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

ENW  PWYLLGOR: PWYLLGOR GWASANAETH DEMOCRATAIDD  
  

DYDDIAD PWYLLGOR: 19/09/2014   
 

TEITL: GWE-DDARLLEDU CYFARFODYDD   
 

ADRODDIAD GAN: PENNAETH GWASANAETH DEMOCRATAIDD DROS 
DRO   

PWRPAS YR 
ADRODDIAD: 

DIWEDDARU’R PWYLLGOR 

 

 
 
Mae’r adroddiad hwn yn adrodd ar gynnydd yn sgil cyflwyno gwybodaeth i’r Pwyllgor  
ar 26 Mawrth, 2014.  Bydd Aelodau yn ymwybodol fod cyfarfodydd y Cyngor, 
Pwyllgor Gwaith a’r Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion yn rhan o’r peilot.  
 
Hyfforddiant 
 
Fel rhan o’r gwaith paratoi trefnwyd hyfforddiant i Aelodau ar y dyddiadau canlynol: 
  
02 Mai, 2014  
28 Mai, 2014 
03 Mehefin, 2014  
16 Gorffennaf, 2014  
30 Awst, 2014  
 
 
Gwe-ddarlledwyd y cyfarfodydd canlynol hyd yma ar adeg paratoi’r Adroddiad hwn: 
 
 

Cyfarfod  Dyddiad  
 

Pwyllgor Gwaith   09/06/2014, 14/07/2014  
 

Cyngor Sir  29/07/2014  
 

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion   03/09/2014  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 5

Eitem 3 ar y Rhaglen



 

 

 
 
Ystadegau  
 
Mae cyfanswm o 3,656 wedi ymweld â safle we y Cyngor (naill ai i ddilyn 
cyfarfodydd yn fyw neu i weld y fersiwn a archifwyd)  
 

Cyfarfodydd   Cyfanswm ymweliadau i safle we  y 
Cyngor  

Pwyllgor Gwaith  09/06/2014  2299 (161 byw a 2138 i weld y fersiwn a 
archifwyd) 

Pwyllgor Gwaith  14/07/14  714 (64 byw a 650 i weld y fersiwn a 
archifwyd) 

Cyngor Sir  29/07/2014  485 (28 byw a 457 i weld y fersiwn a 
archifwyd) 

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion    
03/09/2014  

158 (32 byw a 126 i weld y fersiwn a 
archifwyd) 

 
Mae’r ystadegau yn ganolog i hyrwyddo gweithredu agored ac atebolrwydd a 
chyfranogiad ehangach yn nhrefniadau democrataidd y Cyngor. Defnyddiwyd 
cyfryngau cymdeithasol yn bennaf i hyrwyddo gwe-ddarlledu cyfarfodydd. 
 
Protocol  
 
Lluniwyd protocol drafft ar gyfer gwe-ddarlledu cyfarfodydd er mwyn sicrhau bod y 
Cyngor yn cydymffurfio â deddfwriaeth berthnasol. Mae’r protocol yn adlewyrchu'r 
canllawiau a baratowyd yn ddiweddar gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru.  
Mae copi o’r protocol wedi’i gynnwys yn Atodiad 1 a hefyd canllawiau Cymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru - Atodiad 2 (er gwybodaeth) 
Yn amodol ar unrhyw sylw gan y Pwyllgor, bwriedir dosbarthu’r protocol i Aelodau a 
Swyddogion.  
 
Argymhellion  
 

1) Nodi’r cynnydd ar we-ddarlledu fel y manylir yn yr adroddiad a derbyn 
adroddiad pellach yn y cyfarfod nesaf.  

2) Ystyried y protocol drafft ar we-ddarlledu cyn ei ddosbarthu i Aelodau a 
Swyddogion.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Huw Jones  
Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd Dros Dro 
05/09/14 

Tudalen 6



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn 

 

1. Rhagarweiniad 

Mae’r Cyngor wedi cytuno y bydd rhai cyfarfodydd yn cael eu ‘gweddarlledu’ yn fyw a’u recordio ar 

gyfer eu darlledu wedyn.  Gosodwyd pedwar o gamerâu sefydlog yn Siambr y Cyngor i’r pwrpas hwn.    

Bydd y cyfarfodydd isod a gynhelir yn Siambr y Cyngor yn cael eu gweddarlledu:  

• Y Cyngor 

• Pwyllgor Gwaith 

• Pwyllgor Cynllunio 

Mae’r protocol hwn wedi cael ei lunio er mwyn cynorthwyo’r broses o weddarlledu cyfarfodydd ac 

er mwyn sicrhau bod y Cyngor, wrth wneud hynny, yn cydymffurfio gyda’i gyfrifoldebau dan Ddeddf 

Diogelu Data 1998 a Deddf Hawliau Dynol 1998.  O’r herwydd, bydd yr isod yn berthnasol i’r holl 

gyfarfodydd a fydd yn cael eu gweddarlledu gan y Cyngor. 

2. Darpariaethau Cyffredinol  

Bydd gan Gadeirydd y Cyngor yr hawl i ofyn am gael rhoi’r gorau i weddarlledu’r cyfarfod neu ei 

ohirio os byddai parhau i weddarlledu’n amharu ar y cyfarfod.   

Byddai hyn yn cynnwys:  

• Sylwadau ddifenwol neu'n anweddus yn cael ei wneud  

• Y cyhoedd yn amharu ar y cyfarfod neu unrhyw reswm arall;  

• Cynigydd ac eilydd i gau allan y cyhoedd a’r wasg;  

• Unrhyw reswm arall sy’n cael ei gynnig a’i eilio a’i gefnogi gan y Cyngor/Pwyllgor.  

• Unrhyw weithred arall sy'n torri unrhyw gyfraith berthnasol lleol, cenedlaethol neu 

ryngwladol neu reoliadau, neu unrhyw weithred sy'n fel arall yn dwyllodrus neu'n 

anghyfreithlon. 

2.1 Ni fydd unrhyw eitemau eithriedig neu gyfrinachol ar y rhaglen yn cael eu gweddarlledu.   

2.2 Ni fydd lluniau o blant dan 18 oed yn cael eu gweddarlledu.  

2.3 Mewn achos o weiddi sylwadau anweddus, bydd y gweddarllediad yn cael ei seibio o dan 

gyfarwyddyd y Cadeirydd neu ei olygu ôl-gynhyrchu gyda chaniatâd penodol y Pennaeth 

Swyddogaeth (Cyfreithiol) gan bod ein gweddarllediadau ar gael i bobl o bob oed. Gweler eitem 10 

2.4 Hawlfraint 
 
Y Cyngor yw ‘awdur’ gweddarllediad p’un a yw’n gyfarfod byw neu’n gyfarfod sydd wedi ei archifo. I 
bob pwrpas, mae’n berchennog yr hawlfraint.  Os bydd unrhyw un, gan gynnwys aelodau o’r 
cyhoedd, yn dymuno ei ddefnyddio dylent ofyn am ganiatâd gan y Cyngor.  Fodd bynnag, mae’n 
annhebygol y byddai’r Cyngor yn cymryd camau cyfreithiol os defnyddir y gweddarllediad i 

Tudalen 7



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

ddibenion dilys a chadarnhaol e.e. er mwyn rhoi  gwybodaeth a hyfforddiant.  Os defnyddir 
gweddarllediad yn amhriodol, e.e. i ddibenion gwleidyddol neu i ddychanu, gallai’r Cyngor gymryd 
camau cyfreithiol. Mae gwefannau rhannu fideos fel YouTube a Google Video yn dweud yn eu 
hamodau a’u telerau bod angen hawlfraint a chaniatâd pawb sydd yn y fideo cyn y gellir eu  
cyhoeddi yno. 
 
2.5 Deddf ‘Diogelu Data’ 
 
Nid yw’n debygol y bydd y Ddeddf Diogelu Data yn cael effaith ar ddarlledu cyfarfodydd y Cyngor 
oherwydd na ddylid trafod gwybodaeth sensitif mewn perthynas ag unigolion mewn unrhyw 
gyfarfod cyhoeddus, pun a yw’n cael ei ddarlledu a’i peidio.  Yn achos eitemau eithriedig, lle mae’r 
cyhoedd a’r wasg wedi eu cau allan, bydd y cyfarpar darlledu yn cael ei droi i ffwrdd a bydd neges yn 
cael ei ddangos yn dweud pam fod y darllediad wedi dod i ben am y tro. 
 
2.6 Rhyddid Gwybodaeth 
 
Ni ddylai’r Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth fod yn berthnasol i ddarllediadau oherwydd nad yw ond yn 
berthnasol i wybodaeth nad yw eisoes yn y parth cyhoeddus. Os bydd pobl yn gofyn am wybodaeth 
dan y Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth sydd eisoes wedi ei darlledu neu sydd eisoes ar gael ar y wefan 
trwy archif o’r cyfarfodydd nid oes unrhyw gyfrifoldeb ar y Cyngor i ymateb. 
 

3. Cyn y cyfarfod 

3.1 Tudalennau Blaen y Rhaglen ac Arwyddion yn y Cyfarfodydd  

Rhoddir y rhybudd canlynol ar dudalen flaen pob rhaglen berthnasol ac ar arwyddion y tu mewn a’r 

tu allan i Siambr y Cyngor:  

RHYBUDD GWEDDARLLEDU  

“Bydd y cyfarfod hwn yn cael ei ffilmio ar gyfer ei ddarlledu’n fyw ac/neu yn nes ymlaen ar wefan y 

Cyngor.  Bydd y cyfarfod cyfan yn cael ei ffilmio ac eithrio eitemau cyfrinachol neu rai y gwneir 

eithriad ohonynt, a bydd y darllediad ar y wefan am 6 mis.  Bydd copi DVD o’r cyfarfod yn cael ei 

gadw hefyd yn unol â pholisi cadw data’r Cyngor. 

Os byddwch yn gwneud sylwadau yn y cyfarfod, fe gymerir eich bod wedi caniatáu i gael eich ffilmio 

oni bai eich bod wedi cysylltu gyda Gwasanaethau Democrataidd neu’r Cadeirydd cyn y cyfarfod i 

ddweud nad ydych yn dymuno cael eich ffilmio.  Drwy fynd i mewn i’r Siambr, rydych hefyd yn rhoi 

eich caniatâd i gael eich ffilmio ac i’r lluniau a’r recordiadau sain hynny o bosibl gael eu defnyddio i 

bwrpas gweddarlledu ac/neu hyfforddiant.  Os oes gennych unrhyw ymholiadau ynghylch 

gweddarlledu cyfarfodydd, yna cysylltwch gyda Gwasanaethau Democrataidd os gwelwch yn dda ar 

01248 752514” 

3.2 Cyfarfodydd y Pwyllgor Rheoli Datblygu a Gwrandawiadau ‘Lled-farnwrol’ Eraill  

Mewn gohebiaeth sy’n rhoi gwybod i ymgeiswyr, cefnogwyr neu wrthwynebwyr am ddyddiad y 

cyfarfod lle bydd y cais yn cael ei drafod, bydd y cyngor isod yn cael ei gynnwys os bydd y cyfarfod 

penodol hwnnw’n cael ei weddarlledu:  

Tudalen 8



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

‘Nodwch os gwelwch yn dda fod cyfarfodydd y Pwyllgor yn cael eu ffilmio ar gyfer eu darlledu’n fyw 

a’u darlledu wedyn ar wefan y Cyngor.  Mae’r Awdurdod yn Rheolydd Data dan y Ddeddf Diogelu 

Data a bydd data a gesglir yn ystod y gweddarllediad hwn yn cael ei gadw’n unol â pholisi 

cyhoeddedig yr Awdurdod.  Os ydych yn dymuno dod i’r cyfarfod ond ddim yn dymuno cael eich 

ffilmio, cysylltwch os gwelwch yn dda gyda’r Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro ar 

01248 752108 i drafod y trefniadau. 

3.3 Rhaglen y Pwyllgor 

Bydd y nodyn isod hefyd yn cael ei ychwanegu at Raglen pob Pwyllgor: 

‘Nodwch os gwelwch yn dda fod cyfarfodydd y Pwyllgor yn cael eu ffilmio ar gyfer eu darlledu’n fyw 

a’u darlledu wedyn ar wefan y Cyngor.  Mae’r Awdurdod yn Rheolydd Data dan y Ddeddf Diogelu 

Data a bydd data a gesglir yn ystod y gweddarllediad hwn yn cael ei gadw’n unol â pholisi 

cyhoeddedig yr Awdurdod.”  

 

4. Cynnal Cyfarfodydd  

4.1 Bydd gweddarllediadau yn cychwyn ar ddechrau cyfarfod pan fydd y Cadeirydd yn agor y 

cyfarfod ac yn dod i ben ar adeg cau’r cyfarfod.   

4.2 Ar ddechrau pob cyfarfod a fydd yn cael ei ffilmio, gwneir cyhoeddiad yn egluro fod y cyfarfod yn 

cael ei weddarlledu, fel a ganlyn:  

“Hoffwn atgoffa pawb sy’n bresennol yn y cyfarfod hwn y bydd y cyfarfod yn cael ei ddarlledu’n fyw 

ar y Rhyngrwyd ac y bydd modd edrych arno wedyn. 

Os ydych yn eistedd yn Siambr y Cyngor, mae’n debygol y bydd eich llun ar y camerâu.  Cymerir yn 

ganiataol eich bod yn cytuno i gael eich ffilmio ac i’r delweddau hynny a’r recordiadau sain gael eu 

defnyddio i bwrpas gweddarlledu ac/neu ar gyfer hyfforddiant.  Os ydych yn siarad yn y cyfarfod 

hwn, bydd eich cyfraniad yn cael ei recordio a’i ddarlledu oni bai eich bod wedi cysylltu gyda’r 

Gwasanaethau Democrataidd neu’r Cadeirydd cyn y cyfarfod i ddweud nad ydych yn dymuno cael 

eich ffilmio.” 

4.3. Rhoi’r gorau i weddarlledu yn ystod sesiynau preifat 
 
Ni fydd unrhyw ran o’r cyfarfod a gynhelir yn cael ei weddarlledu ar ôl i’r aelodau gymeradwyo 
penderfyniad i gau’r cyhoedd a’r wasg o’r cyfarfod oherwydd y tebygrwydd y caiff gwybodaeth 
eithriedig neu gyfrinachol ei datgelu.  Bydd clerc y cyfarfod yn sicrhau y rhoddwyd y gorau i ffilmio 
ac/neu’r recordio’r cyfarfod a bydd yn cadarnhau hynny i Gadeirydd y cyfarfod cyn cychwyn y 
drafodaeth ar unrhyw faterion eithriedig neu gyfrinachol.  
 
Dylai’r Cadeirydd sicrhau fod saib yn y cyfarfod rhwng yr eitemau cyhoeddus a’r eitemau cyfrinachol 

ar y rhaglen er mwyn rhoi digon o amser i weithredwr y system sicrhau fod y system wedi ei hatal ac 

nad oes unrhyw faterion cyfrinachol yn cael eu recordio.   

 

Tudalen 9



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

4.4. Siarad yn y cyfarfod. 

4.4.1 Nid yw’r meicroffonau radio yn gweithredu’r camerâu, felly os oes gan siaradwyr gyflwyniad, 

rhaid iddynt naill ai sefyll wrth y podiwm neu ddefnyddio un o’r meicroffonau sefydlog yn y seddau a 

neilltuwyd ar eu cyfer. 

4.4.2 Os bydd problem dechnegol yn datblygu, dylai’r Cadeirydd gytuno i ohiriad byr er mwyn gweld 

a fedrir datrys y broblem.  Os bydd y broblem yn parhau ar ôl 15 munud, dylid parhau â’r cyfarfod er 

na fydd yn cael ei recordio. 

Dilynir y weithdrefn isod: 

• Bydd gweithredwr y system yn rhoi gwybod i’r Cadeirydd cyn gynted ag sy’n ymarferol 

bosibl  

• Bydd gweithredwr y system hefyd yn rhoi gwybod i Bennaeth  y Gwasanaethau 

Democrataidd Dros Dro  fel y gall rannu’r wybodaeth hon gydag arweinyddion y 

grwpiau gwleidyddol a chynnwys eglurhad ynghylch yr hyn aeth o’i le, yr hyn sy’n cael ei 

wneud i adfer unrhyw ddata a gollwyd a’r camau lliniaru y byddwn yn eu cymryd yn y 

dyfodol. 

• Pan yn golygu unrhyw gynnwys, dilynir yr un drefn ag yr amlinellir uchod.  Gweler eitem 

10 isod os gwelwch yn dda. 

Pan fydd y cynnwys yn cael ei olygu, yna dilynir yr un drefn â’r uchod.  Gweler eitem 10 isod os 

gwelwch yn dda.  

4.4.3 Bydd angen i’r Cynghorwyr eistedd yn y seddau a neilltuwyd iddynt gyda phlât enw.  Mae 
seddau penodol wedi cael eu neilltuo ar eu cyfer ac ni ddylai Aelodau ond siarad o’r seddau hynny.  
Mae hyn yn bwysig oherwydd, yn ystod y recordiad byw, bydd enw’r siaradwr yn ymddangos yn y 
mynegai ar y gweddarllediad. 
 
4.4.4 Gofynnir i Aelodau a Swyddogion siarad yn uniongyrchol i’r meicroffon.  Gofynnir i fynychwyr 

osgoi symud heb fod rhaid tra’n siarad ac i beidio â gwneud gormod o ystumiau gyda’u dwylo; 

oherwydd bod y recordiad fideo’n hynod gywasgedig, mae unrhyw symudiad yn achosi picselu dros 

dro gyda hynny’n amharu ar safon y llun. 

4.4.5 Ni ddylai Aelodau siarad oni fyddant wedi cael cyfarwyddyd i wneud hynny gan y Cadeirydd er 

mwyn sicrhau mai un person yn unig fydd yn siarad ar y tro.  

4.4.6 Mae’n bwysig nodi y gall mynychwyr fod yn cael eu ffilmio pan mae pobl eraill yn siarad.  Efallai 

y bydd pobl yn gwylio’r recordiad byw ar y rhyngrwyd.  

4.4.7 Argymhellir na ddylid gwisgo lliwiau llachar/deunyddiau streipïog oherwydd gall y rhain 

ystumio’r delweddau sy’n cael eu darlledu’n fyw. 

4.4.8 Gellir rhoi’r gorau i weddarlledu’n fyw os ceir achosion o ymddygiad amhriodol.  

4.4.9 Ni fydd unrhyw beth sydd y tu allan i sgôp y cyfarfod yn cael ei ffilmio.  Mae hyn yn cynnwys 

ffilmio ymateb pobl, pobl yn cerdded allan ac ati.  Os yw gweithredwr yn ansicr ynghylch beth i’w 

Tudalen 10



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

ffilmio neu os ydyw mewn sefyllfa anghyfarwydd, yna dylai’r gweithredwr bob amser ddangos 

golygfa safonol y cytunwyd arni.  

4.4.10 Dylai siaradwyr fod yn uniongyrchol, yn gryno gan siarad i bwrpas.  Dylai aelodau a 
swyddogion osgoi jargon ac ‘ieithwedd y cyngor’. 
 
4.4.11 Cynghorir y dylid paratoi cyfraniadau ymlaen llaw (pwyntiau bwled sy’n hwyluso llefarydd 
naturiol yn hytrach nag araith a baratowyd). 
 
4.4.12 Dylai siaradwyr fod yn ymwybodol o’r modd y gallai’r gynulleidfa  a’r cyfryngau ddehongli’r 
negeseuon . 
 
4.4.13 Efallai y bydd angen i’r holl siaradwyr fod yn fwy eglur ynghylch peth o’r wybodaeth y maent 
yn ei rhoi fel ei fod yn glir i leygwyr beth maent yn ei wneud a pham.  Mae datgan diddordeb yn 
enghraifft dda.  Byddai o gymorth i ddweud nid yn unig bod ganddynt ddiddordeb ond egluro hefyd 
a yw’n ddiddordeb personol ynteu ddiddordeb rhagfarnus a hefyd sut maent yn bwriadu gweithredu 
o ganlyniad. 
 
4.4.14 Nid yw heclo’n gweithio’n dda ar weddarllediad oherwydd fel arfer dim ond y Cadeirydd a’r 
Aelod sy’n siarad y gellir ei gweld a’u clywed.  Mae sylwadau eraill a wneir yn anodd i’w deall yn aml 
oherwydd nad yw’r meicroffon yn ddigon agos. 
 
4.5. Sŵn o’r meicroffonau a sŵn sy’n amharu ar y recordiad 

Mae sŵn o’r meicroffonau yn sŵn artiffisial sy’n digwydd pan fydd rhywbeth yn cyffwrdd y 

meicroffon.  O’r herwydd, dylai siaradwyr gymryd gofal i beidio â chyffwrdd pen y meicroffon neu’r 

cebl yn ystod y cyfarfod.  Dylai aelodau a swyddogion siarad yn uniongyrchol i’r meicroffon ac ni 

ddylent osod unrhyw beth rhyngddynt eu hunain a’r meicroffon.  

4.6 Sgiliau Personol 

4.6.1 Wrth ystyried beth i’w wisgo, cofiwch gadw bob un o onglau’r camera mewn cof a gofalu nad 
ydych chi’n gwisgo dillad na gemwaith a allai gyffwrdd a’r meicroffon a rhwystro wylwyr glywed eich 
geiriau. 
 
4.6.2 Byddwch yn ymwybodol o faes gwelediad y camera oherwydd y gall siarad gyda chydweithwyr, 
bwyta, addasu dillad ac ati pan fyddwch yng ngolwg y camera dynnu sylw’r gwylwyr oddi wrth y sawl 
sy’n siarad. 
 
4.6.3 Byddwch yn ymwybodol o iaith y corff. O fethu ag eistedd yn unionsyth, gellir rhoi argraff fod 
yr aelod wedi colli diddordeb. 
 
5. Sgiliau Cadeirydd 
 
Mae cadeirio’r cyfarfod yn holl bwysig i’r profiad ar gyfer y cyhoedd sy’n gwylio, yr un fath yn union â 
phebai’r oriel gyhoeddus yn llawn. Dyma rai cynghorion i’r cadeiryddion eu hystyried: 
 

 Cyflwyno’r bobl allweddol fydd yn cymryd rhan yn y cyfarfod fel y bydd y gwylwyr yn gwybod 
pwy ydyn nhw.  Gallai hyn gynnwys y Cadeirydd ei hun, swyddogion a thystion.  Mae’n 
bwysig dweud beth yw eu rôl yn y cyfarfod, hefyd. 

Tudalen 11



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

 Dylai’r Cadeirydd fod yn fodlon esbonio rhai o weithdrefnau’r cyfarfod os nad yw’r rheini’n 
amlwg i’r gwylwyr. 

 Bod yn fodlon gorfodi cyfyngiadau amser ar siaradwyr, naill a’i trwy weithdrefn ffurfiol neu 
os yw cyfraniad siaradwr yn hir ac yn anghynhyrchiol. 

 Rhaid i’r Cadeirydd atgoffa pawb bod y cyfarfod yn cael ei ddarlledu ac y bydd ar gael yn y 
dyfodol ar y rhyngrwyd. 

 Rhaid egluro’r gwahanol elfennau ar y rhaglen, megis yr eitemau sydd er gwybodaeth a’r 
eitemau y mae angen gwneud penderfyniad arnynt neu bleidleisio yn eu cylch.  Yn ogystal, 
os fydd y gweddarllediad yn cael ei atal er mwyn trafod materion cyfrinachol neu eithriedig 
bydd angen i’r Cadeirydd ddweud pa bryd a pam y mae hynny’n digwydd. 

 

6 Swyddogion sy’n Mynychu 

Rhoddir gwybod i swyddogion sy’n siarad yng nghyfarfodydd y Pwyllgor Gwaith neu’r Cyngor y bydd 

y cyfarfod i’w weld yn fyw ar y rhyngrwyd ac y bydd copi o’r cyfarfod yn cael ei gadw ar DVD. Os na 

fydd y swyddog sy’n mynychu yn dymuno cael ei ffilmio tra’n annerch y pwyllgor, bydd gweithredwr 

y system weddarlledu yn: 

• Rhoi cyngor ynglŷn â’r lle gorau i eistedd 

• Sicrhau na fydd unrhyw luniau agos o’r swyddog  yn cael eu cymryd 

• Os yw’r swyddog  yn siarad, bydd gweithredwr y system yn dangos golygfa safonol y 

cytunwyd arni. 

7 Mynychwyr 

Fel rhan o’r broses ar gyfer cofrestru i siarad yng nghyfarfodydd y Pwyllgor Gwaith neu’r Cyngor, 

rhoddir gwybod i drigolion y bydd y cyfarfod yn ymddangos yn fyw ar y rhyngrwyd ac y bydd copi o’r 

cyfarfod yn cael ei gadw ar DVD. Os na fydd person sy’n mynychu yn dymuno cael ei ffilmio tra’n 

annerch y pwyllgor, bydd gweithredwr y system weddarlledu yn: 

• Rhoi cyngor ynglŷn â’r lle gorau i eistedd 

• Sicrhau na fydd unrhyw luniau agos o’r person yn cael eu cymryd 

• Os yw’r person yn siarad, bydd gweithredwr y system yn dangos golygfa safonol y 

cytunwyd arni. 

7.1 Mae'n rhaid i unrhyw un sy'n siarad mewn cyfarfod sicrhau bod eu cyfraniadau yn cydymffurfio 

â'r gyfraith berthnasol yn y DU ac nid yn ddifenwol, anweddus, sarhaus, yn camwahaniaethu neu'n 

torri hawlfraint unrhyw berson arall. 

8. Pleidleisio 
 
Mae’r broses bleidleisio'r un fath mewn cyfarfod sy’n cael ei ddarlledu ag ydyw mewn unrhyw 
gyfarfod cyhoeddus arall. Dylid gweld gweddarlledu’n syml fel estyniad o agoredrwydd cyfarfodydd 
sydd eisoes yn rhai cyhoeddus. 
 

Tudalen 12



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

Bydd y camera’n panio trwy’r siambr ar adeg pleidleisio.  Rhaid i’r Cadeirydd sicrhau fod pawb yn 

cadw eu dwylo i fyny hyd oni fydd y camera wedi gorffen panio a’r cadeirydd wedi cyfrif y 

pleidleisiau.  

 

9. Gweddarllediadau a Archifwyd 
 
Bydd yr holl weddarllediadau a archifwyd ar gael i edrych arnynt ar wefan y Cyngor am gyfnod o 
chwe mis.  Caiff cyfarfodydd y Cyngor eu recordio ar DVD a byddant yn cael eu storio’n unol â’r 
gweithdrefnau rheoli recordiadau.   
 
Ni fydd gweddarllediadau neu rannau o weddarllediadau ond yn cael eu tynnu oddi ar wefan y 

Cyngor os yw’r Swyddog Monitro o’r farn fod angen gwneud hynny oherwydd bod y cyfan o gynnwys 

y gweddarllediad neu ran ohono’n debygol o dorri unrhyw ddarpariaeth statudol neu athrawiaeth 

cyfraith gwlad, er enghraifft deddfwriaeth neu ddarpariaethau Diogelu Data a Hawliau Dynol sy’n 

ymwneud â gwybodaeth gyfrinachol neu eithriedig.   Fodd bynnag, rhagwelir y bydd cyfarfodydd yn 

cael eu cynnal yn gyfreithlon ac na fydd yr angen i ymarfer y pŵer hwn ond yn digwydd mewn 

amgylchiadau eithriadol.  

Dylai unrhyw Aelod Etholedig sydd â phryderon ynghylch unrhyw weddarllediad, godi’r rheiny gyda 

Pennaeth  Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro.  

 

10. Golygu cynnwys  

Ni ddylid ond gwneud hyn os yw’r Swyddog Monitro o’r farn bod hynny’n angenrheidiol oherwydd 

bod y cyfan neu ran o gynnwys y gweddarllediad yn torri’r gyfraith neu’n debygol o wneud hynny; er 

enghraifft bod siaradwyr cyhoeddus wedi datgelu enw person sy’n cael ei ddiogelu fel tyst, bod 

gwybodaeth bersonol yn cael ei datgelu drwy amryfusedd neu os byddir yn gwneud sylwadau 

difenwol.  Yn ogystal, gellir caniatáu i’r cynnwys gael ei olygu mewn amgylchiadau eithriadol, e.e. 

bod person sydd yn y cyfarfod yn mynd yn sâl a hynny i’w weld ar y sgrin.   

Mae’n amlwg nad oes modd golygu darllediad byw. Mae modd golygu darllediad sydd wedi ei 
archifo. Unwaith mae’r wybodaeth wedi ei harchifo mae’r deunydd ar gael ar ffeil ddigidol i’r 
cyhoedd ac fe ellir bod yn cyflawni trosedd trwy beidio â dileu cynnwys sarhaus megis sylwadau 
hiliol yn fwriadol.  Ni ddylid golygu cynnwys sydd wedi ei archifo ond os yw’r Swyddog Monitro yn 
ystyried bod angen gwneud hynny oherwydd bod rhan neu’r cyfan o’r gweddarllediad yn torri’r 
gyfraith neu’n debygol o dorri’r gyfraith; e.e. bod enw’r person sy’n cael ei diogelu fel tyst yn cael ei 
ddatgelu gan siaradwr cyhoeddus, neu wybodaeth bersonol gyfrinachol yn cael ei ddatgelu neu pan 
fo sylwadau aflednais, difenwol neu enllibus yn cael ei wneud.  Gellir awdurdodi golygu cynnwys 
mewn amgylchiadau eithriadol hefyd os yw rhywun sy’n bresennol yn y cyfarfod yn cael ei daro’n 
wael a’i weld ar y sgrin. 
 
Yn yr achosion prin hynny lle bydd angen golygu – dylid cadw copi o’r recordiad sydd heb ei olygu fel 
tystiolaeth os bydd ei angen ar gyfer unrhyw gamau yn y dyfodol. Bydd Pennaeth Gwasanaethau 
Democrataidd Dros Dro yn sicrhau y cedwir cofnod o’r gweddarllediadau hynny sy’n cael eu golygu.   
 
 

Tudalen 13



Protocol Gweddarlledu Cyngor Sir Ynys Môn v3.2 

 

 

11. Recordiadau neu Ddarllediadau eraill o Gyfarfodydd 

Ni chaniateir unrhyw fath o ffotograffiaeth, ffilmio, recordio neu ddarlledu cyfarfodydd (ac eithrio 

gweddarlledu i ddibenion y Cyngor) onibai y cafwyd caniatâd penodol y Cadeirydd ymlaen llaw yn 

unol â’i ddisgresiwn/disgresiwn.   

12 Adolygu’r protocol 

Unwaith y bydd y system wedi bod yn weithredol am gyfnod o 6 mis, bydd y protocol uchod yn cael 

ei adolygu er mwyn sicrhau ei fod yn parhau i fod yn berthnasol. 

13. Y Swyddog sy’n gyfrifol am oruchwylio’r Protocol 

Y Prif Weithredwr, drwy’r Dirprwy Brif Weithredwr a’r Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros 

Dro fydd, yn y pen draw, yn gyfrifol am y Protocol uchod. 

 

PA/09/2014 

Tudalen 14



Tudalen 15



Tudalen 16



Tudalen 17



Tudalen 18



Tudalen 19



Tudalen 20



Tudalen 21



Tudalen 22



Tudalen 23



Tudalen 24



Tudalen 25



Tudalen 26



Tudalen 27



Tudalen 28



 

 

 

 
  

 

1. Cefndir  
 

Rwyf wedi adrodd yn y gorffennol i’r Pwyllgor hwn mewn perthynas ag Adran 5 Mesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 sy’n rhoi dyletswydd ar y Cyngor Sir i sicrhau bod 
trefniadau wedi eu gosod i Aelodau gyflwyno adroddiad blynyddol ar eu 
gweithgareddau.  
 
Yn sgil etholiadau lleol yn 2013 gwnaed cais i Aelodau baratoi adroddiad blynyddol am 
y tro cyntaf am y cyfnod hyd at Mawrth 2014.  
 
Dymunaf adrodd bod yr holl Aelodau wedi paratoi adroddiad am y cyfnod perthnasol a 
threfnwyd bod y rhain ar wefan y Cyngor erbyn 30 Mehefin, 2014. Darparwyd 
cyhoeddusrwydd gan swyddfa’r wasg.  
 
O ran adroddiadau i’r dyfodol rwy’n bwriadu ystyried arfer da ac, os oes angen, 
diweddaru’r canllawiau a baratowyd ar gyfer Aelodau.  
 
O safbwynt adroddiadau ar gyfer 2014/15, awgrymir y dylai Aelodau baratoi 
adroddiadau drafft erbyn y 10 Ebrill, 2015 a’u hanfon i’r Gwasanaethau Democrataidd. 
Bwriedir cynnwys yr adroddiadau terfynol ar wefan y Cyngor erbyn 30 Mehefin, 2015. 
 

2. Argymhelliad  
 
Gofynnir i’r Pwyllgor dderbyn yr adroddiad  
 
 
 
 
Huw Jones  
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro  
08/09/14 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

ENW  PWYLLGOR: PWYLLGOR GWASANAETH DEMOCRATAIDD  
   

DYDDIAD PWYLLGOR: 18/09/2014    
 

TEITL: ADRODDIADAU BLYNYDDOL AELODAU 
   

ADRODDIAD GAN: PENNAETH GWASANAETH DEMOCRATAIDD DROS 
DRO   
 

PWRPAS YR 
ADRODDIAD: 

ADRODD AR GYNNYDD I’R PWYLLGOR  

Tudalen 29

Eitem 4 ar y Rhaglen



This page is intentionally left blank



CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Pwyllgor: Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 
 

Dyddiad y cyfarfod: 18 Medi 2014 
 

Teitl: Grant Datblygu Gwefannau Cynghorau Tref a 
Chymuned – diweddariad 
 

Awdur: Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd dros dro  
 

 
1.0 Cefndir 
 
1.1 Mae Llywodraeth Cymru wedi dyrannu cyllid i Gynghorau Sir er mwyn iddynt 

gynnig grant o hyd at £500 yr un i gynghorau tref a chymuned, gan gynnwys y 
rhai hynny sydd â gwefan eisoes, i’w wario ar ddatblygu gwefannau.   

 
1.2 Pwrpas y grant oedd cynorthwyo cynghorau tref a chymuned i baratoi ar gyfer 

y Ddeddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013, sy’n cynnwys 
darpariaethau lle byddai’n ofynnol i bob cyngor cymuned gyhoeddi 
gwybodaeth ar wefan. 

 
1.3 Fe ddywedais wrth y Pwyllgor hwn ar 1 Hydref 2013 bod £20,000 o gyllid wedi 

ei ddyrannu tuag at gynorthwyo cynghorau tref a chymuned Ynys Môn i 
ddatblygu gwefannau a bod y dyraniad wrthi’n cael ei ddosbarthu i gynghorau 
cymuned.  Cyflwynwyd adroddiadau cynnydd i’r Pwyllgor hwn ar 30 Ionawr, 
26 Mawrth a 19 Mehefin 2014. 

 
2.0 Y Sefyllfa Ddiweddaraf 
 
2.1 Roedd yr arweiniad gwreiddiol a gafwyd gan Lywodraeth Cymru yn nodi bod 

angen defnyddio’r arian cyn diwedd y flwyddyn ariannol gyfredol.  Mae 
awdurdodau lleol bellach wedi cael awdurdod gan Lywodraeth Cymru i gario’r 
arian drosodd i’w ddefnyddio yn ystod 2014/15.  Y rheswm am hyn yw er 
mwyn cynnig mwy o hyblygrwydd a galluogi cynghorau tref a chymuned i 
baratoi’n well ar gyfer y gofyniad i gael gwefan mewn lle erbyn y daw’r 
rhannau perthnasol o’r Deddf Democratiaeth Lleol (Cymru) 2013 i rym yn 
2015. 

 
2.2 Dyma’r sefyllfa ddiweddaraf o ran dyrannu’r grant: 
 

 35 o gynghorau wedi hawlio’r grant 
 

 2 gyngor wedi rhoi gwybod i ni eu bod yn bwriadu hawlio’r grant 
 

 1 cyngor wedi rhoi gwybod i ni ei fod yn parhau i ystyried y mater 
 

 2 o gynghorau wedi rhoi gwybod i ni nad ydynt yn bwriadu hawlio’r grant 
(mae gan un o’r cynghorau yma wefan mewn lle eisoes) 
 

Tudalen 31

Eitem 5 ar y Rhaglen



3.0 Argymhelliad 
 
3.1 Gofynnir i’r Pwyllgor nodi’r sefyllfa ddiweddaraf. 
 
 
 
 
Huw Jones 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd dros dro  11 Medi 2014 

Tudalen 32



CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

ENW  PWYLLGOR:    
PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD  

DYDDIAD PWYLLGOR: 19.9.2014  

TEITL:   RHAGLEN WAITH Y PWYLLGOR 2014/15 

ADRODDIAD GAN: PENNAETH GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 
DROS DRO  

PWRPAS YR 
ADRODDIAD: 

DIWEDDARU’R PWYLLGOR AR EI RAGLEN WAITH 
AR GYFER 2014/15  

 
1.0 Bydd Aelodau yn ymwybodol mai prif swyddogaeth y Pwyllgor yn unol â 

Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, yw adolygu digonolrwydd y 

ddarpariaeth yn yr awdurdod o ran staff, llety ac adnoddau eraill fel y gellir 

cyflawni dyletswyddau a swyddogaethau’r gwasanaethau democrataidd.  

 

1.1 Cyflwynais adroddiad i’r Pwyllgor ar y 26 Mawrth, 2014 ar y Rhaglen Waith    

arfaethedig ar gyfer 2014/15. Nododd y Pwyllgor y materion canlynol fel rhan 

o’i raglen waith am y flwyddyn: 

 

 Cynllun Datblygu a Hyfforddi Aelodau gan gynnwys Adolygiadau 

Datblygiad Personol; 

 Gweddarlledu cyfarfodydd a mynychu o bell; 

 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011  

 Adroddiad Blynyddol y Panel Annibynnol ar Gydnabyddiaeth Ariannol; 

 Moderneiddio arferion gweithio; 

 Y gyllideb ar gyfer 2015/16 a’i heffaith ar y Gwasanaethau 

Democrataidd. 

1.2 Yn amodol ar unrhyw sylwadau gan y Pwyllgor  bwriedir  trafod yn y cyfarfod 

nesaf  y Cynllun Datblygu a Hyfforddi Aelodau gan gynnwys adolygiadau datblygiad 

personol a chyfeirio at faterion a nodwyd gan Aelodau yn y ddau grŵp ffocws a 

gynhaliwyd ym mis Mehefin i adolygu trefniadau gwaith.  

Argymhelliad  

Derbyn adborth gan y Pwyllgor ac adolygu’r Rhaglen Waith. 

 

 
 
Huw Jones  
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro  
11.9.14  
 

Tudalen 33

Eitem 6 ar y Rhaglen



This page is intentionally left blank


	Rhaglen
	2 Cofnodion
	3 Gwe-ddarlledu Cyfarfodydd
	19 9 14 WEBCASTING PROGRESSREPORT(cym)
	19 9 14 Protocol Gweddarlledu Drafft Atodiad 1
	19 9 14 gweddarlledu atodiad 2

	4 Adroddiadau Blynyddol Aelodau
	5 Grant Datblygu Gwefannau Cynghorau Tref a Chymuned - Diweddariad
	6 Rhaglen Waith y Pwyllgor 2014/15

